

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO, Apartado de Correos 10
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
 Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924
 Administración, Librería de Núñez, Rúa, 25, Tel. 1018

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa.—Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO
 Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

TERCER AÑO TRIUNFAL

En Berchtesgaden se entrevistaron ayer tarde Hitler y Chamberlain

Impresión de la jornada

La jornada de ayer—señalada como uno de los mayores acontecimientos mundiales—ha transcurrido en medio de una gran expectación en todos los círculos políticos. La tensión que la noche del miércoles se señalaba, a consecuencia de los violentos sucesos entre checos y sudetes, ha ido transformándose en un ambiente de confianza y serenidad, ante la entrevista de Berchtesgaden. Las aguas internacionales, un tanto agitadas, han ido calmándose y la reflexión ha imperado en todos los sectores de la opinión pública mundial.

Demostación viva de esta reflexión ha sido la actitud de las Naciones, donde más se acentuaba la tensión. El examen sereno, minucioso del discurso del Canciller Hitler en Nuremberg, ha llevado al convencimiento de ciertos países, que Alemania anhela como nadie y aspira como nadie, a la paz internacional. El discurso emocional del Führer dejando abiertas todas las puertas para negociaciones, que llevarán a la convivencia y a la comprensión, ha determinado que otro hombre de Estado, Mr. Chamberlain, adoptase la decisión de una entrevista personal con el Führer, determinación que ha sido acogida por el mundo entero con la muestra de la más viva satisfacción, abriendo todos los cauces para llegar a una solución de los problemas vitales de Europa y que han enturbiado las aguas internacionales durante estos últimos días.

Chamberlain y el Canciller Adolf Hitler se entrevistaron ayer. Los preparativos, los instantes que han precedido al encuentro de los dos grandes hombres de Estado, han afluído más aún en estas últimas horas, la esperanza de hechos que han de traducirse en el aquietamiento de los espíritus, dejando a un lado la amenaza de una guerra que traería resultados catastróficos para la humanidad.

También en estas últimas veinticuatro horas, ha surgido la voz de otro hombre de Estado, que guiado por los mismos sentimientos y aspiraciones de paz, ha conmovido a la opinión mundial. Benito Mussolini, con claridad tajante, con una visión extra-

El número total de muertos en Checoslovaquia.

Praga.—Desde ayer, el número total de muertos, en los incidentes últimos se eleva a veinte, de ellos nueve sudetes, y el de heridos a setenta y cinco.
 Varios jefes sudetes han sido detenidos, los cuales serán juzgados con arreglo a las leyes extraordinarias que actualmente están en vigor.

El Gobierno de Praga extiende la ley marcial.

Praga.—Se comunica oficialmente que la ley marcial ha sido extendida, por decisión del Gobierno, a otras circunscripciones, siendo con éstos once el total de los distritos afectados por dichas medidas.

La muchedumbre aclama a Chamberlain por su decisión.

Londres.—La noticia de que Chamberlain se dirigía por avión a Berchtesgaden, causó en Londres, una enorme sensación.

La noticia corrió como la pólvora por la capital de la Gran Bretaña, y entre la multitud que se hallaba estacionada en las calles del Barrio del Gobierno y ante la casa del Presidente del Consejo, al que se aclamó con ovaciones y vivas.

Los dominios aprueban la actitud de Chamberlain.

Londres.—Chamberlain salió de su residencia en el momento mismo en que el rey llegaba a la estación, procedente de Valmoral.

El avión en que realiza el viaje Chamberlain salió a las ocho y media.

El primer ministro inglés reafirma su viaje consciente de que merece la aprobación general de los dominios británicos, pues han llegado telegramas y mensajes a Londres, en los que los presidentes del Canadá y Australia le expresan su felicitación por esta resolución.

El Führer recibió a la puerta de su residencia al primer Ministro inglés, pasando seguidamente a conferenciar

Mister Chamberlain regresará hoy a Londres, para deliberar con el Gabinete inglés, y volverá a Berchtesgaden para celebrar una nueva conferencia con el Canciller

La rápida adhesión a mi propuesta por parte de Hitler—ha dicho el primer Ministro británico—no podrá por menos de producir resultados satisfactorios: La prensa francesa dice que caminamos hacia una nueva conferencia de la paz europea: Una importantísima carta dirigida a Lord Runciman, que publica «El Popolo de Italia» y que se atribuye a Mussolini: Enorme satisfacción en todos los círculos políticos mundiales

ordinaria del problema que apasiona al mundo, ha dejado sentir su gran influencia, exponiendo en «Carta a Lord Runciman» la verdadera génesis del problema. Todo comentario al texto del escrito que publica «El Popolo de Italia», queda suficientemente hecho con la detenida lectura del mismo.

Hitler no ha pretendido jamás—él mismo lo dijo en su discurso de Nuremberg—otra cosa que defender los derechos de los alemanes residentes en territorio checoslovaco. Y así las últimas frases de «Carta a Runciman» expresan terminantemente la comprensión de Italia al gesto del Führer Canciller de Alemania.

«Si Hitler—dice la carta—pretendiese anexionarse tres millones y medio de checos, Europa tendría razón para moverse y oponerse. Pero Hitler se ocupa y preocupa solamente de tres millones y medio de alemanes. Nadie le puede discutir ese derecho y nadie puede oponerse a que cumpla ese deber, y menos que nadie, los italianos que tienen un precedente en esa materia».

Así queda encerrado el problema, en estas últimas veinticuatro horas. Las aguas turbias tienden a remansar y del horizonte internacional ya desterrándose la tremenda pesadilla de una guerra. Con la esperanza en las deliberaciones de Berchtesgaden, finalizamos este breve impresión de la jornada, ya que pocas horas quedan solamente para que se aclare la situación internacional.

Declaraciones de Chamberlain.

Londres.—Chamberlain, acompañado de altos funcionarios del Foreign Office, salió a las 8.35 del aeródromo, con dirección a Alemania.

Ante, de salir, Chamberlain hizo estas declaraciones:

«Voy a entrevistarme con el Führer Canciller, porque la situación internacional me ha parecido de tal naturaleza, que considero especialmente indispensable celebrar una entrevista

entre nosotros dos personalmente.

Mi política ha sido siempre una política de paz. La rápida adhesión a mi propuesta, por parte del Führer, no podrá por menos de producir unos resultados satisfactorios.»

Declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros del Reich.

Munich.—El ministro de Negocios Extranjeros del Reich hizo ayer por la noche las siguientes declaraciones a un representante del «Daily Mail»:

«Como ministro de Negocios Extranjeros del Reich, puedo asegurar a usted la profunda y sincera satisfacción que he experimentado con motivo de la resolución de mister Chamberlain, de visitar a Hitler.

Estoy convencido de que una entrevista entre estas dos personalidades puede producir una solución al problema de los sudetes y ser de vital importancia para las relaciones futuras entre los dos países.

Hace mucho tiempo que yo deseaba una entrevista entre el Führer y el Jefe del Gobierno británico, y ahora he sentido profunda satisfacción al constatar que mister Chamberlain, especial defensor de la paz, realiza un deseo que yo ya había sentido durante mi estancia en Londres en calidad de embajador del Reich, habiendo tenido con esta ocasión de comprobar la buena voluntad personal de mister Chamberlain.

Es posible que se llegue a un acuerdo general de los problemas de Europa.

Londres.—El corresponsal de un importante órgano londinense dice que es imposible determinar la duración ni los resultados de la entrevista Hitler-Chamberlain.

La impresión general es que esta entrevista durará hasta el sábado. Si dura varios días es posible que se traten también otros problemas, distintos del de Checoslovaquia, problemas que hace mucho tiempo urge sean esclarecidos.

En ciertos círculos predomina incluso la impresión de que una nueva era de buenas relaciones anglo-alemanas podría seguir a las conversaciones de Berchtesgaden.

La decisión de Chamberlain ha sido bien acogida en todo el mundo.

Londres.—De todas partes del mundo llegan noticias a esta capital en las que se expresa haber sido acogida con gran simpatía la iniciativa de Chamberlain de dirigirse a Berchtesgaden.

Por el contrario, comunica la agencia Reuter, de Praga, que en aquella ciudad ha sido acogido con desconfianza e inquietud el paso dado por Chamberlain.

En los círculos checos se supone que toda liquidación de la cuestión pendiente lo será a costa de Checoslovaquia.

Australia aprueba la decisión del primer ministro inglés.

Londres.—Se reciben noticias de que después de la sesión que a las trece horas celebró el Gobierno general de Australia, dominio de la Gran Bretaña, el primer ministro, Lyon, declaró anoche que Australia aprobaba las medidas británicas para resolver el problema sudete.

En la Ciudad del Cabo reina la mayor alegría.

Londres.—La noticia del viaje de Chamberlain a Alemania ha producido gran satisfacción en los dominios británicos.

La agencia Reuter comunica que en la Ciudad del Cabo la noticia ha sido recibida con la mayor alegría, y del Canadá se reciben noticias semejantes.

En esta capital se expresa ahora una gran esperanza en las conversaciones de Berchtesgaden. El presidente del Consejo del Canadá ha declarado que toda la población canadiense ha acogido con simpatía y aprueba el paso dado por el primer ministro del Imperio. Se añade que el contacto directo entre los dos hombres de Estado es el medio más eficaz para descartar las malas interpretaciones y el ambiente de tirantez que desde hace mucho tiempo pesaba sobre Londres.

La prensa francesa dice que era imprevisible una conversación.

Paris.—Toda la prensa ha acogido con satisfacción el viaje de Chamberlain a Berchtesgaden. Los periódicos hacen resaltar la suma importancia de la entrevista para la paz de Europa.

«Petit Parisien» dice que Chamberlain ha decidido realizar esta entrevista porque la situación se hacía difícil en extremo, y porque hasta la misión Runciman era ya impracticable. Por lo tanto, una mediación de paz en el problema sudete no tenía posibilidades de éxito, y por esto hacía falta un nuevo procedimiento.

En un caso tan grave como el presente nada mejor que una entrevista entre las dos personalidades.

La participación de Francia en las conversaciones hubiera convertido a Berchtesgaden en una conferencia, a la que otras potencias hubieran podido ser admitidas.

Lo, periódicos, suponen que piensa resolverse el problema mediante un plebiscito, cuya libre ejecución habría de ser asegurada mediante un control británico y con la ayuda de un ejército neutral como se hizo en el caso del Sarre.

«Le Matin» dice que la entrevista no será solamente entre dos jefes de Gobierno, sino entre dos pueblos, que se encuentran algo distanciados. La entrevista—agrega—nos debe traer la paz.

«L'Echo» dice que nos encaminamos hacia una nueva conferencia de la paz europea. Seguramente la paz puede ser el resultado de la visita de Chamberlain a Hitler. La idea de un plebiscito ha hecho en todas partes progresos sorprendentes.

Sin embargo, es posible que el Gobierno de Praga no quiera aceptar esta idea.

Aumentan los incidentes.

Praga.—En el transcurso de las últimas veinticuatro horas ha aumentado aún más el número de incidentes entre checos y alemanes y cada hora caen víctimas de tales sucesos un gran número de personas. Ayer, en Egger, los checos agredieron a más de 30 sudetes alemanes. En Habelsberg, los soldados, checos, ayudados por los comunistas, irrumpieron en la ciudad e hicieron multitud de descargas contra la población civil, matando a gran número de personas y niños. Un niño que tenía en la mano una bandera con la cruz gamada, fue brutalmente golpeado por un soldado checo, que le golpeó el cráneo con la culata del fusil.

En otro lugar, los checos, incendiaron una casa, en la que se encontraban dos sudetes, que perecieron entre las llamas.

Muchos miles de sudeto-alemanes recibieron orden de movilización, que ninguno cumplió, pues todos los regimientos compuestos por sudetes, alemanes están mandados por oficiales checos.

Defunción de diputados y funcionarios sudetes.

Praga.—Gran número de diputados sudetes y funcionarios públicos han sido detenidos por el Gobierno checo y sumariados. Entre ellos, está el diputado sudeta Kuenzel, el cual se encontraba en la Bohemia occidental, haciendo gestiones a favor de la solución del problema.

A causa de las medidas extraordinarias que han sido tomadas por el Gobierno checo, se tienen temores, por la suerte que puedan correr los súbditos sudetes.

Lord Runciman sigue sus conferencias.

Praga.—Lord Runciman celebró anoche, en Praga, una nueva entrevista con el diputado del partido sudete, Dr. Neuwirth.

Daladier conferencia con el embajador inglés.

Paris.—El presidente del Gobierno francés, señor Daladier, recibió anoche al Embajador inglés en París, con el que mantuvo una extensa conversación.

Chamberlain llega a Munich.

Londres.—El señor Chamberlain ha llegado a la una a Munich.

Como es natural, en Londres se comenta vivamente este viaje y tanto más, cuanto que Chamberlain es la primera vez en su vida que viaja en avión. Entre otros, acompaña al jefe del Gobierno inglés, el señor Wilson, consejero para asuntos económicos del Gobierno.

Carta a lord Runciman.

Milán.—Bajo el título de «Carta a Runciman, el «Popolo d'Italia» de esta mañana, publica un editorial que, aunque escrito antes de la iniciativa de Chamberlain, reviste gran importancia.

El autor del escrito dice especialmente que Runciman ha debido persuadirse ya de que no existe ni una nación checoslovaca ni un Estado checoslovaco. Si la obligación que une a razas diferentes de la familia checoslovaca cesase, el fenómeno de la desintegración de Checoslovaquia sería inevitable e irresistible. En Versalles se hizo debido crear una Bohemia—nombre histórico—con una hegemonía población de checos; se quiso, por lo contrario, linchar una Checoslovaquia—organismo que no ha existido jamás—y se creó un Estado artificial llevando en sí mismo los gérmenes de su debilidad y de su disolución.

El autor del artículo aconseja a Runciman que proponga a Benes un plebiscito, no solamente para los sudetes, sino para todas las nacionalidades que lo pidan. En caso de negativa por parte de Benes, Runciman le podría hacer saber que Gran Bretaña reflexionará siete veces antes de ir a la guerra, sencillamente para mantener un Estado, ficción monstruosa hasta en su conformación geográfica. Si Londres hace saber que no está dispuesto a mezclarse, nadie se moverá. Si Hitler pretendiese anexionarse tres millones y medio de checos, Europa tendría razón para moverse y oponerse. Pero Hitler se ocupa y preocupa solamente de tres millones y medio de alemanes. Nadie le puede discutir ese derecho, nadie puede oponerse a que cumpla ese deber y menos que nadie los italianos, que tienen un precedente en la materia.

El autor del escrito dice que, fijadas las zonas del plebiscito, quedaría estudiada la fecha, modalidades y control del mismo, podría ser de carácter internacional, como ocurrió ya, con resultados satisfactorios, cuando el plebiscito del Sarre.

La carta termina diciendo que la nueva situación política y territorial que se plantearía en Checoslovaquia, determinaría a nuevos equilibrios y nuevas posibilidades y, sobre todo, Europa evitaría una guerra. Millones de hombres piensan que es absolutamente necesario evitar esta guerra. Las fronteras trazadas con tinta, con otra tinta pueden ser modificadas; pero cuando las fronteras han sido trazadas por la mano de Dios y con la sangre de los hombres, es completamente distinto. (Stéfani.)

Chamberlain llega a Berchtesgaden.

Berchtesgaden.—A las diecisiete, Chamberlain, acompañado de von Ribbentrop; el embajador de Gran Bretaña, Henderson; el embajador alemán en Londres, von Dirksen, y el subsecretario de Relaciones Exteriores, Weizsaecker, llegó en tren especial a Berchtesgaden.

Como séquito de Chamberlain, llegaron también dos altos funcionarios del Foreign Office, Mr. Wilson y Strang.

En el interior de la estación, engalanada con este motivo, el subsecretario de Estado de la Cancillería del Reich, Meisner, recibió al primer ministro inglés.

En la plaza de la Estación y en todo el trayecto hasta el Gran Hotel donde Chamberlain se hospeda, una discreta multitud, tras un cordón de Milicias S. S., saludó al huésped. En el Gran Hotel se han reservado a Chamberlain y sus acompañantes un piso entero, y el resto del hotel ha sido ocupado por von Ribbentrop y numerosos funcionarios que le acompañan y numerosos enviados, especiales de la Prensa inglesa y americana.

La entrevista con el Führer ha sido fijada para las diecisiete. (Stéfani.)

Hitler recibe al primer ministro británico.—Comienza la entrevista.

Berchtesgaden.—La entrevista entre Hitler y Chamberlain no empezó hasta después de las diecisiete, y continuó desde hace una hora, en un salón de la residencia de Hitler.

El primer ministro británico llegó en auto a Berghof a las 16.55. Hitler le esperaba ante la entrada. Estaba descubierto y llevaba uniforme de la S. S., guerrera parda y pantalón negro. Una compañía de la guardia «Adolfo Hitler» prestaba servicio de honor. El Führer salió al encuentro de Chamberlain y le saludó con un cordial apretón de manos. El primer ministro inglés estaba acompañado de Henders-

son, von Ribbentrop, von Derksen, dos altos funcionarios del Foreign Office, el jefe del protocolo alemán, ministro de Estado, Masner, y el primer ayudante de Hitler.

El Führer acompañó en seguida a su residencia a Chamberlain, sirviéndose un té, en el que participaron todas las personalidades mencionadas.

Seguidamente empezó la conferencia, en la que tomó parte también Ribbentrop. (Stéfani.)

Profunda impresión en Berlín.

Berlin.—Mientras que se desarrola en Berghof la entrevista entre Hitler y Chamberlain, la opinión pública alemana está impresionada por las noticias, cada vez más graves, procedentes de Checoslovaquia, señalando preparativos militares checos en la frontera, acompañados de nuevas matanzas, en las que caen sudetes.

Sin embargo, el pueblo alemán espera con firme espíritu los resultados de la entrevista de Berchtesgaden y ha sabido con sentido y deliberación las proclamas de Henlein a los sudetes y ha leído con profunda impresión y reconocimiento el texto íntegro de la carta del Duque a lord Runciman.

La proclama de Conrado Henlein.

Berlin.—Conrado Henlein, jefe de los alemanes sudetes, ha publicado desde Eger una proclama, diciendo, especialmente, que después del empleo de ametralladoras y carros de asalto y fusiles contra poblaciones desarmadas, el régimen de opresión checo ha alcanzado su punto culminante. Con ello ha demostrado el pueblo checo ante el mundo entero, la imposibilidad de la vida en común con los alemanes sudetes.

«Una experiencia de veinte años de tiranía y de sangre, vertida en estos últimos tiempos—continúa Henlein en su proclama—me obligan a declarar:

Primero.—En 1919, privados de todos los derechos, fuimos obligados a vivir en el Estado checoslovaco.

Segundo.—Hemos hecho todo para asegurar la existencia de nuestro pueblo.

Tercero.—Hemos hecho todos los esfuerzos para llegar a una solución honrada y justa. Pero estos esfuerzos han fracasado ante la voluntad checa de destrucción.

En estos momentos de grave crisis, quiero declarar ante todo el mundo civilizado:

Queremos vivir como ciudadanos libres, queremos paz y trabajo en nuestra Patria. (Stéfani.)

El jefe de los sudetes, detenido.

Praga.—Un comunicado oficial informa que, a consecuencia de la llamada hecha hoy por Conrado Henlein y del comunicado lanzado por el Directorio del partido sudete, se ha dictado mandamiento de detención contra Conrado Henlein y contra los miembros del Directorio del partido.

El Gobierno ha decidido disolver el partido alemán sudete. (Stéfani.)

Se declara terminada la temporada de verano del Parlamento checo.

Praga.—El Presidente de la República ha declarado terminada la temporada de verano del Parlamento. Pero eso no hace perder la inmunidad a los diputados, y, por lo tanto, no es posible detener a Kunt, Peters, Rosche y Neuwirth, que se encuentran en Praga y no participaron en la redacción del comunicado publicado esta mañana en Asch. (Stéfani.)

Hitler pasó la mañana preparándose para la entrevista.

Berchtesgaden.—El Führer pasó la mañana de ayer en su despacho de trabajo preparando el material que le había de servir de base para su entrevista con Chamberlain.

Ha recopilado documentos y testimonios de las injusticias y del régimen de terror de que el Gobierno de Praga ha hecho objeto a la población sudete.

En los círculos políticos, bien informados, se afirmaba que la entrevista de Chamberlain con Hitler no se limitaría a los dos jefes, sino que Chamberlain celebraría conversaciones telefónicas con Mussolini y Daladier.

Se añade que el deseo general es que se aclare la situación con el fin de llegar a una solución pacífica del conflicto.

Dentro de varios días se celebrará una nueva entrevista.

Berchtesgaden.—Un gran número de periodistas llegaron a

PARTE OFICIAL DE GUERRA

SIN NOVEDAD

Nuestra aviación sigue bombardeando objetivos militares

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:
 Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Además de los dos aviones rojos derribados el día 13, que se hicieron constar en el parte, fueron derribados dos más, tipo «Curtis», por una de nuestras baterías antiaéreas.

En la noche del 13 al 14 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Sagunto y el aeródromo de Prat de Llobregat, en el que se logró alcanzar varios edificios y el depósito de municiones, que fué incendiado.

Ayer fueron bombardeados con gran éxito los objetivos militares de los puertos de Palamós y Barcelona.

Salamanca, 15 de Septiembre de 1938, III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO

esta ciudad, encontrándose totalmente ocupados todos los hoteles.

Las grandes agencias de información y los grandes periódicos de Londres, París, Berlín y otras ciudades de Europa, han enviado a Berchtesgaden a sus redactores jefes y corresponsales de política extranjera.

El hall del Gran Hotel donde se encuentra alojado Chamberlain, está lleno de periodistas extranjeros.

El jefe del Gobierno inglés salió a las veinte horas para el castillo residencial de Hitler, dirigiéndose desde el Gran Hotel de Berchtesgaden.

En el curso de la entrevista ha tenido un amplio cambio de opiniones sobre la situación actual.

Chamberlain regresará hoy a Inglaterra para deliberar con el gabinete inglés. Dentro de varios días se celebrará una nueva entrevista.

El Vaticano satisfecho con la actitud de Chamberlain.

Ciudad del Vaticano.—Un comunicado del Vaticano declara que la iniciativa tomada por Chamberlain, consciente de hallar una solución pacífica, ha producido la mejor impresión en el Vaticano y en otros círculos.

El Parlamento inglés se reunirá al regreso de Chamberlain.

Londres.—Se sabe que el Parlamento inglés se reunirá en cuanto Chamberlain regrese de su viaje, al objeto de escuchar su exposición acerca de la misión que le ha llevado a Alemania.

La actitud de los comunistas franceses.

París.—El partido comunista ha publicado una declaración condenando el viaje de Chamberlain a Berchtesgaden y atacando al mismo tiempo a Daladier y Bonnet.

Los periódicos sudetes no se han publicado.

Berlín.—Las Agencias de noticias alemanas dan cuenta de que todo los establecimientos públicos de Reisinger, distrito de los sudetes, han sido cerrados, así como varias fábricas.

Los periódicos sudetes no han sido publicados porque todo el personal ha abandonado el trabajo.

Se agrava la situación en Checoslovaquia.

Praga.—Desde las primeras horas de la tarde, la situación se ha agravado de una manera notable.

Se producen continuos incidentes y se han ocasionado varias víctimas más.

Se ha extendido el estado de sitio, por orden del Gobierno de Praga, a otros dos distritos. Los rumores de todas clases contribuyen a desorientar a la opinión pública.

Los partidarios de la guerra desencadenan una violenta campaña contra Chamberlain.

Londres.—El corresponsal de la Agencia Reuter telegrafía lo siguiente:

Los medios franco-rusos, partidarios de una guerra contra Alemania e Italia, han desencadenado una violenta campaña contra Chamberlain, declarando que éste habla solamente en su nombre y no en nombre de su país.

Para el cutis, un año será como un día con

“HESPERIN,” la Crema que detiene al tiempo

HUERTA arriendo, a cuatro kilómetros de Salamanca, término de Villamayor de Arnuña, cabida de cuatro hebras y otras tantas de secano, con agua abundante artesiana y casa de labor. Razón, Pan y Carbón, 2, Salamanca.

ULTIMA HORA

A las nueve y media de la noche se ha facilitado el comunicado oficial de la entrevista

Según informaciones procedentes de Berlín, las condiciones del Fuhrer, son: Evacuación del territorio sudete por la Policía y tropas checas y celebración de un plebiscito bajo el control internacional

Berchtesgaden.—A las veinte y diez minutos terminaron las conversaciones entre el Canciller Hitler y el primer ministro inglés Mr. Chamberlain.

A las 21,30 se ha facilitado el siguiente comunicado oficial: «El Fuhrer Canciller del Reich ha celebrado hoy una conversación con el primer ministro británico, en la que tuvo lugar un completo y franco cambio de impresiones sobre la situación actual. El primer ministro británico regresará a Londres para consultar a su Gabinete. Dentro de unos días tendrá lugar una segunda conversación en Berghod.»

Chamberlain regresará hoy, por la mañana, a Londres. El comunicado deja comprender que Chamberlain a su regreso a Londres consultará con sus colegas y probablemente también con el Gobierno francés y seguidamente regresará a Berchtesgaden. La impresión en los círculos políticos parece muy favorable. (Stéfani.)

Berlín.—Según informaciones que no han sido posible controlar, las condiciones impuestas por el Fuhrer a Chamberlain, son las siguientes:

Evacuación del territorio sudete por la Policía y tropas checas; aplicación del método empleado en el Sarre, en territorio sudete.

Es decir, celebración de un plebiscito bajo el control internacional. (Stéfani.)

Información municipal

Relación de los niños a quienes por riguroso orden de inscripción les ha correspondido ser admitidos en la Escuela de párvulos de La Merced, y cuyos padres o encargados tienen la obligación de recoger en el Ayuntamiento durante los ocho días siguientes a esta fecha, la papeleta de ingreso y transcurrido el cual sin haberlo efectuado perderán tal derecho, siendo dados de baja en el padrón de aspirantes:

Purificación Díez Hernández, Sofía Cidoncha Martínez, Dolores Carrasco Terejo, Carmen Diego Martín, Francisca Diego Martín, Nemesia Miguel Díaz, María Romero García, Cándida López Ramos, Julia Ramos Hernández, Dolores Criado Calzada, Esperanza Fraile García, Catalina Porras Poveda, Fermina Sánchez Rodríguez, María Luz Álvarez Montes, María de los Angeles Castillo García, Angela Peña Ramírez, Isabel Hernández Martín, Inés Alonso Pablos, Agustina Elena Delgado, Angela San Román Gómez, Fernando Cilleros Benito, Manuel González Hernández, Jesús Hernández Marcos, José Luis Sánchez Arañil, Luis Cabezas Fraile, Manuel del Brío León.

Salamanca, 15 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

Sección femenina de Falange Española Tradicionalista

Todas las camaradas que se han matriculado en el curso de Educación Física, se pasarán por el centro de la Sección Femenina, el viernes, día 16, de doce a una de la mañana.

Salamanca, 14 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—La Secretaría provincial de Educación Física. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

RADIO - REPARACIONES de todas las marcas y modelos. Taller técnico. Casa Montero. García Barrado, 16, Salamanca.

UNA PLEGARIA POR JOAQUINA Ansedé Requejo 17 de Septiembre 1934. Acordáos de lo mucho que la apreciasteis por su vida laboriosa y honrada y la oración brotará de vuestros labios espontánea y fervorosa. —Misas en Nuestra Señora del Carmen, a las ocho y ocho y media.

VELADA EN EL COLISEUM

El poema del Calvario

Organizada a beneficio de Asistencia a Frenes y Hospitales, se celebró ayer, en el Coliseum, una brillante velada, para presentar el espectáculo que con el nombre de «Poema del Calvario», han montado el inspirado poeta Félix Antonio y el brillante recitador Alfredo Vargas.

El teatro se vio casi totalmente lleno de público, que tuvo sinceros elogios y calurosas ovaciones, tanto para Félix Antonio, poeta de altos vuelos, que ha sabido dar cima a su obra con aciertos singulares, como para Alfredo Vargas, que puso en la recitación de los poemas un gran temperamento artístico, que le acredita como intérprete verdaderamente genial en espectáculo de este género.

El numeroso y distinguido público salió satisfechísimo de la velada.

Central Nacional Sindicalista

DELEGACION PROVINCIAL

Se autoriza a los obreros ferroviarios y a los que prestan servicio en industrias militarizadas a sindicarse en la C. N. S.

Por reciente disposición ha sido concedida autorización a los obreros que prestan servicios en ferrocarriles y, en general, a todos aquellos empleados en industrias militarizadas a sindicarse en la C. N. S. En las circunstancias actuales, tal disposición es de extraordinaria importancia para nuestra Organización sindical, no sólo por el volumen de sindicados y la importancia de los mismos, sino por lo que significa como prueba de confianza en nuestra Organización. Es un magnífico gesto Nacional Sindicalista del Caudillo y Jefe del Estado, el permitir la Sindicación en estas circunstancias de aquellos que trabajan sometidos a la disciplina militar, por razón de la importancia que para la guerra tiene el trabajo que realizan.

Con paso firme y seguro, el Caudillo va colocando los cimientos de la futura Organización Sindical cumpliendo exactamente los puntos programáticos del Nuevo Estado y las declaraciones contenidas en el Fuero del Trabajo. El área de los Sindicatos se ensancha por momentos, a medida que las circunstancias lo permiten, y todos estamos obligados a trabajar con el mayor entusiasmo en la Organización Sindical para que ésta sea siempre digna de la con-

FRONTON TORMES

Noche, a las diez y cuarto. Grandes partidos y quinielas.

Table with 2 columns: Noche, Quinielas Jugadas. Rows include 1.ª - 2.5 a 39 pesetas, 2.ª - 5-6 a 60, 3.ª - 5-3 a 61, 4.ª - 6-4 a 29.

FRONTON CINEMA

Programa de cine para hoy, viernes, 16 de Septiembre, a las diez y cuarto noche: El interesante film La traviesa juventud

Pública R. M. L.

fianza que en ella ha depositado nuestro Caudillo.

Todos, absolutamente todos, pueden hoy ser partícipes de las ventajas y beneficios sociales que la sindicación lleva consigo y todos tendrán su puesto de trabajo en ella, siempre que vengan animados de un espíritu de justicia y colaboración. Antes de venir a los Sindicatos, de la C. N. S. hay que despojarse de todo resto de la antigua y brutal lucha de clases, y considerándose, empresarios, técnicos y obreros, como factores esenciales de la empresa común, resolver en el Sindicato sus problemas propios, con arreglo a las más puras normas de justicia y subordinándolo todo al supremo interés patrio.

Así, con alteza de miras, pensando siempre en la trascendencia que para la futura Organización Sindical de nuestra patria han de tener los pasos que hoy se den, despreciando pequenezes y posiciones personalistas, y actuando, en fin, con fe ciega en el éxito de toda actividad honrada y sincera, así llegarán a ser los Sindicatos de la C. N. S. los fundamentos básicos de la economía de España y cauce y guía donde se ordenen y armonicen todas las cuestiones sociales que puedan surgir.

Su campo irá ensanchándose progresivamente, sin precipitaciones, pero con paso firme y seguro, constituyéndose en guardián, siempre vigilante de la Patria, el Pan y la Justicia.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Salamanca, 15 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado Sindical provincial.

LIBROS

Acaba de publicarse: «EL ARTE DE CRIAR GALLINAS», del gran maestro de Avicultura, DON SALVADOR CASTELLO, en su cuarta edición, que ha sido cuidadosamente corregida, aumentada y de acuerdo con los últimos progresos. Un volumen con más de doscientas páginas y más de cincuenta grabados, en octavo mayor, magníficamente impreso con varias láminas en couché; PRECIO: PTAS. 9,50.

Es suficientemente conocido de todos nuestros avicultores, granjeros, aficionados a la avicultura y demás personas que tienen alguna relación con esta industria, el nombre del autor de este libro que ha visto la luz por cuarta vez, y muchos de ellos incluso conocen las ediciones anteriores; pero también son muchos los que dedicándose al cultivo de las aves de corral necesitan de una orientación que les lleve de la mano en los distintos problemas que se presentan en el corral con sus huéspedes, para ellos es a propósito este libro, siendo de gran interés para todo avicultor, tanto en grande como en pequeña escala, y máxime hoy que se está fomentando hasta por los poderes públicos en nuestra España Nacional esta gran fuente de riqueza como son el huevo, la producción de carne de ave, la industria del codo, la incubación y cría en más o menos gran escala, por incubadoras y por chuecas.

Este libro es de gran interés para el avicultor en general, para el maestro y la maestra que en su escuela tienen que dar conferencias a los niños sobre este provechoso arte, que puede comenzar en los niños por un deporte y constituir luego una gran fuente de ingresos para su casa y por lo tanto una gran fuente de riqueza para nuestra querida España.

De venta en todas las librerías. Distribuidor: CECILIO GASCA, D. JAIME I, 10, ZARAGOZA.

JABONES DE ANDUJAR, los primeros de España. Enseñamos su fabricación a los que deseen establecerse en ella. J. González, Paseo de Canalejas, 12, Salamanca.

CERTIFICACIONES «AGENCIA ORDÓREZ». Papeles, Última Voluntad, Apartado 65, Vitoria. CERTIFICACIONES Obras Públicas, Bonifaz, 5, tercero, Santander. PRESENTACION documentos en Ministerios. Apartado 106, Burgos.

La anarquía que reina en la retaguardia roja

Crónica de EL TEBIB ARRUMI

Hablaba en mi crónica de la situación anárquica y bárbaramente cruel que se registra en el pomposamente llamado «Ejército del pueblo», y presentaba como testimonio irrefutable un documento que acreditaba la indisciplina, la injusticia y la cobardía de los mandos marxistas e internacionales.

Pues, bien, si esto ocurre en el frente, en la retaguardia roja acontece algo peor, y también hoy voy a presentar mi aseveración con testimonios y documentos incontrovertibles, que no dejan lugar a dudas.

He aquí uno que procede del alestado que el sargento de Guardias de Asalto, jefe del puesto de Alcázar de Cerrato (Ciudad Real), dirige al jefe de la 95 Compañía de dicha capital.

Dice así: «Tengo el honor de poner en su conocimiento que el día 22 de los corrientes y sobre las 15,45 horas, recibí aviso por teléfono del señor gobernador civil de la provincia para que me personase en Campo de Cripiana, donde se había cometido un crimen colectivo por los elementos del pueblo, en el que me personé con un cabo y seis guardias.

Por orden del alcalde me trasladé al local del sindicato de la C. N. T. y al requerir a los que allí estaban, para que se presentasen en el Ayuntamiento, desde el portal de dicho edificio me contestaron con tiros, haciéndome unos quince o veinte disparos, a la vez que desde los balcones de dicho edificio se li-

roteaba a la fuerza que había quedado en la calle, durante dicho tiroteo aproximadamente una hora, hasta que me retiré con la fuerza a la fábrica de harinas, etc., etc.»

Firma el atestado el sargento de Asalto Gregorio Rubio. «Otra prueba del orden y concierto que reina en la retaguardia roja? Pues ahí va: Se trata de un oficio que lleva un sello en tinta roja y que dice: «Partido Socialista Obrero de Monterrubio». Va dirigido al alcalde de este pueblo, Monterrubio de la Serena. Dice así:

«Tengo el honor de decir a usted que, a pesar de los ofrecimientos solemnes que hizo a los obreros de este Sindicato socialista de darles ocupación, y sin que hasta la fecha se tenga noticia alguna a este respecto, me dirijo a usted para que se sirva comunicarme a la mayor brevedad su resolución, pues transcurridas veinticuatro horas más, cumpliendo acuerdo de este Sindicato, que cuenta desde hoy con 105 afiliados más, empezaremos los registros de las casas y comercios, requiriendo cuanto haya de dinero o del ramo de alimentación, por grado o por la fuerza, porque los obreros defensores de la República no pueden morir de hambre. Viva usted muchos años, para bien de la República.—Monterrubio de la Serena, 18 de Julio de 1938.—El presidente, Felipe Bárcena.»

Tampoco hay que comentar. Esta es la España roja, la del soviét, la del comunismo, la que perece.

Notas de Sociedad

VIAJES

Han salido: Para Valladolid, don Luis Hernández de Cuesta y señora.

—Han llegado: De Sevilla, don Antonio Sarmiento, doña Julia Cossío y don Eugenio González.

LA BODA DE HOY

A las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín, tendrá lugar el enlace matrimonial de la distinguida y gentil señorita Conchita Lorente García, hija de nuestro buen amigo el prestigioso industrial de esta plaza, don José Manuel, con el joven don Arturo Torrens González.

Serán padrinos, la madre de la novia, doña Francisca García, y el padre del novio, teniente coronel don Antonio Torrens.

Como testigos, firmarán el acta matrimonial, por parte de la desposada, don Leonardo y don Angel Lorente y don Luis Sánchez Fraile, y por la del novio, don Leopoldo Alonso, don Antonio Peláez y don Angel Torrens. Conchita lucirá un precioso y elegante traje de ceremonia blanco y el novio vestirá de rigurosa etiqueta. La cola del vestido de la novia la llevarán las monisimas niñas Carmencita García Méndez y Angelita Alonso Torrens, sobrinas de los contrayentes.

El altar, donde ha de verificarse la ceremonia religiosa, ha sido profusamente iluminado y adornado con multitud de flores. Bendecirá la unión el párroco de San Martín, don Salvador Toribio, y una orquesta interpretará, durante el acto, selectas composiciones nupciales.

A mediodía, los invitados serán obsequiados con un banquete en uno de los hoteles salmantinos y seguidamente los recién casados saldrán en viaje de luna de miel por diversas capitales de la España liberada.

Desearnos a la feliz pareja todo género de venturas en su nuevo estado, enviándoles nuestra sincera y cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas y distinguidas familias.

ANIVERSARIO

Mañana hace cuatro años que descansó en la paz del Señor, rodeada de los tiernos cuidados de los suyos y confortada con los Santos Sacramentos, la señorita Joaquina Ansedé Requejo. Cuatro años, en el transcurso de los cuales, ha perdurado como el primer día, el recuerdo de las virtudes y bondades que adornaban a la finada y que en esta triste fecha se renuevan más intensamente.

Una vez más, testimoniamos la expresión sincera de nuestro pésame a su familia y muy especial a su hermano, nuestro querido amigo, el prestigioso fotógrafo salmantino don Cándido Ansedé.

VARIAS

Ha marchado a Santander, en objeto de desempeñar un elevado cargo en el Ministerio de Organización y Acción Sindical, nuestro buen amigo el joven y notable abogado, secretario de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Ricardo Sánchez Martínez.

Reciba nuestra más cordial felicitación.

SE NECESITA un almacén o una habitación sola, para guardar muebles. Informes: Zamora, número 11.

Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, de Salamanca

CURSO DE 1938-39 Período de matrícula

A partir del día 19 del mes actual queda abierta la matrícula para alumnos de ambos sexos en las siguientes enseñanzas:

Dibujo elemental.—Figura, adorno, Caligrafía, artístico, con aplicación a las labores femeninas, y dibujo lineal. Para matricularse en estas enseñanzas se precisa haber cumplido la edad de diez años. Dibujo superior.—Pintura, geométrica (lineal), copia del yeso y estatua, con aplicación a las carreras de arquitectura, apareadores, ingenieros, Escuela Superior de Pintura, escultura y grabado de San Fernando, estudios militares, etc., etc.

Para matricularse en estas enseñanzas de dibujo superior se requiere haber cursado y aprobado el elemental en este Centro, o, en su defecto, acreditar por examen que se poseen estos conocimientos, debiendo además justificar, si la matrícula fuera para el dibujo geométrico superior, que se han adquirido los conocimientos elementales de Aritmética y Geometría.

Las matriculas se despacharán desde la fecha indicada, en la secretaría de la Escuela, de siete a nueve de la tarde.

Salamanca, 14 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El secretario general, Blas Santos Franco.

Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Salamanca

Necesitando esta Escuela de Artes y Oficios proceder a la adjudicación de las plazas vacantes de los AYUDANTES GRATUITOS que a continuación se detallan, se abre un plazo de SEIS días a partir de la fecha, para que los aspirantes presenten sus instancias, debidamente reintegradas, en la Secretaría de este Centro (piso 2.º de la Audiencia), de siete a ocho y media de la noche, todos los días laborables. A la instancia, dirigida al señor Director de la Escuela, podrán acompañarse todos los justificantes de méritos que estimen conveniente.

AYUDANTIAS VACANTES: De Dibujo Artístico. De Modelado y Vaciado. De Dibujo Lineal. De Aritmética y Geometría. De Gramática y Caligrafía. De Taller de Forja y De Carpintería Artística.

Le que se hace público para conocimiento de los interesados. Salamanca, 16 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Director de la Escuela, Angel Benito Paradinás.

TRASPASO, por no poder atender, acreditado establecimiento de vinos, garantizando 150 cántaros de vino mensualmente. Informarán: Ramos del Manzano, núm. 39, principal.

MAESTRO.—Se ofrece Maestro para clases particulares. Dirigirse a Teófilo López, de Gajates.

TRASPASO.—Se traspasa el acreditado Bar Mulas. Para informes, en el mismo, Pozo Amarillo, 8, Salamanca.

DESEO PISO pequeño, a ser posible, amueblado. Escribid, con precio y señas, a R. Canónico. Lista de Correos. SALAMANCA.

NOVILLOS.—Se vende una yunta de novillos capones, de cuatro a cinco años de edad, de immejorables condiciones. Para tratar, con Ventura Gómez, en Machacón.

EXTRANJERO desea habitación confortable en casa particular, con baño y calefacción. Escribid, indicando precio, a G. B., Apartado de Correos 65, Salamanca.

PERDIDA de dos anillos con iniciales y fecha. Se gratificará a quien los entregue en Rodríguez Pinilla, 20, barjo, entresuelo.

Escuela de Artes y Oficios Artísticos

INSTALADA EN LA PLANTA ALTA DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL Salamanca

En este Centro se cursan las enseñanzas, para escolares y obreros, de Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Dibujo Lineal, aplicado a las Artes, Dibujo Artístico, Copias del natural y del yeso, Modelado y Vaciado, Carpintería Artística y Repujado.

En el próximo curso se celebrarán conferencias para los obreros del ramo de construcción. Enseñanzas totalmente gratuitas.

A partir del próximo día 15, y de seis a ocho de la tarde, queda abierta en este Centro la inscripción de la matrícula para el próximo curso de 1938 a 1939.

La edad mínima para el ingreso, es tener doce años cumplidos. En la Secretaría de la misma se facilitan los impresos necesarios.

Salamanca, 1.º de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Director, Angel Benito Paradinás.

BICICLETAS ACCESORIOS DE BICICLETAS NEUMATICOS «MICHELIN» PARA BICICLETAS Casa Valdés. C.A. Avda. Padre Isla, 29. León. Ventas exclusivamente a Revendedores, Talleres y Comerciantes establecidos en el ramo. Enviarnos su dirección y le mandaremos nuestro catálogo y tarifa de precios.

En San Sebastián ha fallecido el Marqués de Alhucemas

El Consejo Superior de Beneficencia y Obras Sociales celebra su segunda reunión, en Burgos

Gran proyecto de Bilbao en favor de las clases humildes.

Bilbao. — Con objeto de desarrollar un plan metódico de construcciones para viviendas para la clase modesta, problema siempre latente, el excelentísimo Ayuntamiento de Bilbao ha acordado:

a) Destinar a dicho fin la suma de 556.512,50 pesetas.

b) Releva para lo sucesivo a la Junta de Viviendas municipal, creada por la Corporación para desarrollar su política económica, de la obligación de reintegrar las sumas asignadas, de pago de anualidades, interés y amortización, correspondiente al empréstito de casas baratas, sumas que representan aproximadamente la cantidad anual de 25.000 pesetas, que en lo sucesivo serán invertidas en la consecución de tan laudable finalidad, pudiendo servir de base para la contratación de empréstitos que facilitarían el desarrollo de esta obra social en toda su amplitud.

Mediante estos acuerdos, el excelentísimo Ayuntamiento de la villa colabora en la orientación social del nuevo Estado, contribuyendo con su esfuerzo a la solución del problema de proporcionar a las clases modestas un hogar confortable y barato.

Contrasta esta actitud del Ayuntamiento nacional con la observada por el Frente Popular, quien no sólo había abandonado este problema, sino que exigía el reintegro de las cantidades recaudadas por la Junta de Viviendas municipal, para provocar un estado social de descontento, con fines revolucionarios.

Pilar Primo de Rivera impone las medallas de enfermeras a las damas de San Fernando.

Cádiz. — La Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de las JONS, Pilar Primo de Rivera, llegó a esta capital, siendo recibida por las jerarquías del Movimiento.

Por la tarde estuvo en San Fernando, donde asistió en el hospital de San Carlos a la entrega de títulos y medallas a las enfermeras y nuevas damas de la Cruz Roja.

Los pueblos de Teruel ofrecen víveres para el Ejército.

Zaragoza. — De varios pueblos de la provincia de Teruel son esperados en esta ciudad caravanas de peregrinos, que son portadores de gran cantidad de víveres con destino a nuestro Ejército.

Se les prepara un gran recibimiento.

Importante acto religioso en Liébana.

Santander. — En el histórico Monasterio de Santo Toribio de Liébana, donde se veneraba la mayor reliquia de la Santidad de Cristo, se ha festejado el acto de devolverla al Monasterio, trasladándola del sitio donde habían sido ocultadas.

Asistieron los prelados de León y Santander, las autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista de las JONS, así como un enorme gentío, llegado de los pueblos de la montaña, Asturias, León y Palencia.

Los actos comenzaron a las siete y media de la mañana en la villa de Potes, donde estaban depositadas las reliquias. El prelado de León celebró una misa, dando la comunión y pronunciando una senda plática.

A las once y media de la mañana se realizó el traslado al Monasterio. Los prelados alternaron en la conducción de las reliquias, bajo palio, acompañados de las autoridades militares, civiles y eclesiásticas.

En la explanada del Monasterio, donde había formadas las milicias de Falange Española Tradicionalista, ofició una misa de campaña el Prelado de Santander. El Prelado, la bendición y las reliquias, fueron ofrecidas a la veneración del público.

Entrevista entre los presidentes de las Diputaciones de Zaragoza y Tarragona.

Zaragoza. — El presidente de la Diputación de Tarragona ha visitado a su colega de Zaragoza, con quien ha celebrado una larga entrevista, tratando de asuntos provinciales.

El presidente de la Diputación de Tarragona se instalará provisionalmente en Castellón.

Una comisión de vecinos de Belchite ha visitado también al presidente de la Diputación de Zaragoza para expresarle su deseo de contribuir a la construcción del santuario de Nuestra Señora del Pueyo.

En beneficio de los mutilados de guerra.

Pamplona. — La Junta Superior de Educación de Navarra ha dirigido a los maestros de la región una circular exhortándoles para que fuera de las horas diarias ordinarias, proporcionen clases de lectura, escritura, gramática, aritmética, etc., a los caballeros mutilados, para que éstos puedan mejorar sus condiciones para la vida, como corresponde a la generosidad y patriotismo de los que han luchado en beneficio de España.

Juan Simeón Vidarte ha conseguido huir de la zona roja.

Tánger. — El Comité soviético de Barcelona ha decidido cambiar su representante en esta ciudad.

El que Negrín denominaba cónsul de Tánger, José Prieto, ha sido sustituido por Juan Simeón Vidarte.

Juan Simeón Vidarte hace tiempo que venía trabajando la salida de Barcelona, cosa que ha conseguido con su nombramiento de cónsul en Tánger.

Una nota sobre reintegro de documentos.

Vitoria. — El ministro de Educación ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«A fin de evitar retrasos y perjuicios a los interesados en los expedientes presentados en el Registro General del Ministerio, se llama su atención sobre la orden del Ministerio de Hacienda de 3 de Septiembre último, inserta en el «Boletín Oficial» del día 4. De acuerdo con ella, las instancias han de ser reintegradas con timbre de 1,50 pesetas por pliego si fuesen escritas a máquina, por hoja escritas a mano y por páginas si estuvieran de 35 líneas. Las copias simples de documentos que acompañen a las instancias llevarán asimismo timbre de 1,50 pesetas y todo documento en el que oficial o particularmente se certifique sobre cualquier hecho o antecedente, timbre de tres pesetas».

Igualmente se ha decidido abordar la reglamentación de las instituciones benéficas y sociales, que han de atender a las necesidades creadas por la guerra.

Ha fallecido el marqués de Alhucemas.

San Sebastián. — En la mañana última falleció en esta capital, en su domicilio, a consecuencia de una taque de uremia, el ex presidente del Consejo de Ministros don Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

El entierro se verificó ayer tarde con gran sencillez y sin previo anuncio, como había dejado estatuido el finado.

Disposiciones oficiales.

Burgos. — El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

EDUCACIÓN NACIONAL: Orden dictando normas para convalidar los estudios hechos en las zonas que vayan siendo liberadas por nuestro glorioso Ejército.

DEFENSA NACIONAL: Orden

Para dar cumplimiento a lo ordenado por la superioridad, todos los perceptores del Subsidio para el Combate que se crean con derecho a percibir tal subsidio, por hallarse incurridos en el apartado 1.º del artículo 3.º del decreto de 25 de Abril último, recientemente reformado, y por lo tanto, se les ha de abonar por esta Cámara de Comercio de Salamanca, se servirán entregar en las oficinas de esta Corporación, antes del día 24 del actual, los documentos enunciados en el artículo 1.º del Reglamento de 30 del precitado mes de Abril, los que residen en esta capital, con el fin de poderlos incluir en el padrón de perceptores del presente mes.

Los residentes fuera de la capital entregarán dichos documentos ante las respectivas Comisiones locales, puesto que éstas tienen la obligación de remitirlos a esta Cámara, bien entendido que aquellos que no hagan entrega de tales documentos se sobreentiende renuncian a ser considerados como beneficiarios.

Los impresos solicitando el subsidio y declaración jurada se facilitarán gratuitamente en la referida Cámara de Comercio.

NORIAS, RIEGOS, BOMBAS. — Tubos, recibí existencias. Entrega inmediata de instalaciones. Calle de Zamora, número 46, Gerardo Miñambres, Salamanca.

DOCTOR Miguel Becerro
Médico y Partero
Espoz y Mina, núm. 2 (entre-suelo). Horas de consulta: De ONCE a DOS
Teléfono 1285

DR. SERAFIN DE DIOS
MEDICINA GENERAL
Piel, Sífilis y Urológicas.
Análisis Clínicos.
Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9.
Ruiz Aguilera, 8, 2.º

Plaza de Toros de Valladolid

Clásicas Corridas de Feria

Dos Insuperables Corridas

Con permiso de la Autoridad y si el tiempo no lo impide, en los días 18 y 19 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.

Domingo, 18. — SEIS Hermosos Toros, SEIS, de la ganadería de don Rafael L. de Clairac, de Salamanca.

Lunes, 19. — OCHO Esogidos Toros, OCHO, de la ganadería de don Arturo Sánchez Cobaleda, de Salamanca.

MATADORES: Domingo Ortega, Fernando Domínguez, Juan Belmonte (hijo)

MATADORES: Marcial Lalanda, Vicente Barrera, Victoriano de la Serna, Pepe Bienvenida

!!! DOS COMBINACIONES INIGUALABLES!!!

nombrando delegado de Orden Público de Lugo, al comandante de Infantería don Juan Alvarez Buquet.

Subsecretaría del Ejército: Orden nombrando presidente de la Junta Facultativa de Sanidad Militar, al coronel médico don Adolfo Chamorro Lobo.

Subsecretaría de Marina. Instrucción: Aclarando que por haber sido llamados para servicios de retaguardia los inscriptos de Marina pertenecientes al tercer trimestre de 1927, deberá aplicárseles el reconocimiento que determina el cuadro de inutilidades señalado para el Ejército.

En sufragio del ex príncipe de Asturias.

Burgos. — En la capilla del Santísimo Cristo de la Catedral, se celebró una misa por el eterno descanso de don Alfonso de Borbón y Battenberg, ex príncipe de Asturias.

Al acto asistió distinguida concurrencia, entre la que figuraban destacadísimas personalidades.

Donativos.
Burgos. — El general jefe de la sexta Región Militar, ha recibido de los propietarios de hoteles de esta ciudad, 2.798 pesetas, que ha distribuido de la siguiente manera:

A la obra católica de asistencia al herido, 1.798 pesetas; a la Cruzada contra el frío, 1.000.

Asimismo ha recibido de don Cipriano Gutiérrez, fabricante de Tarazona y para la Cruzada contra el frío, de la que es presidente, la cantidad de 100 kilos de lana goyesca.

Una misa por la pronta liberación de Madrid.

Burgos. — En la Catedral se dijo esta mañana una misa, organizada por los madrileños aquí residentes, para impetrar de los Patronos de Madrid: Nuestra Señora de la Paloma y San Isidro Labrador, la protección para los soldados españoles, y la pronta liberación de Madrid.

Una multa a «Doña Manolita».

Burgos. — Las radios rojas han dado la noticia de que la vecina de Madrid, Manuela de Pablo Rodríguez, la popular lotera «Doña Manolita» ha sido condenada al pago de una multa de 50.000 pesetas, o un año de trabajos forzados, por el terrible delito de tener en su casa 79 kilos de malta.

También ha sido condenada a dos años de prisión la sobrina de «Doña Manolita», Emilia de Pablo Aparicio, por encubridora.

Por tener en casa unos kilos de cebada tostada, los rojos condenan a trabajos forzados, y a prisión a dos mujeres de Madrid.

Servicio restablecido.
Vitoria. — En la Jefatura de Bibliotecas, han dado cuenta de que se ha restablecido el servicio de préstamos de libros con Alemania.

Retorno a la Patria.

Lisboa. — A bordo del vapor «Monte Sarmiento», llegaron a esta ciudad 50 españoles, que estaban en Alemania cuando se produjo el Movimiento Nacional español, que se dirigen ahora a la España de Franco.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Salamanca

Subsidio al Combatiente

Para dar cumplimiento a lo ordenado por la superioridad, todos los perceptores del Subsidio para el Combate que se crean con derecho a percibir tal subsidio, por hallarse incurridos en el apartado 1.º del artículo 3.º del decreto de 25 de Abril último, recientemente reformado, y por lo tanto, se les ha de abonar por esta Cámara de Comercio de Salamanca, se servirán entregar en las oficinas de esta Corporación, antes del día 24 del actual, los documentos enunciados en el artículo 1.º del Reglamento de 30 del precitado mes de Abril, los que residen en esta capital, con el fin de poderlos incluir en el padrón de perceptores del presente mes.

Los residentes fuera de la capital entregarán dichos documentos ante las respectivas Comisiones locales, puesto que éstas tienen la obligación de remitirlos a esta Cámara, bien entendido que aquellos que no hagan entrega de tales documentos se sobreentiende renuncian a ser considerados como beneficiarios.

Los impresos solicitando el subsidio y declaración jurada se facilitarán gratuitamente en la referida Cámara de Comercio.

NORIAS, RIEGOS, BOMBAS. — Tubos, recibí existencias. Entrega inmediata de instalaciones. Calle de Zamora, número 46, Gerardo Miñambres, Salamanca.

GOBIERNO CIVIL Junta provincial de Beneficencia

Circular

Observándose en este Gobierno Civil que diferentes entidades y particulares acuden en solicitud de autorizaciones para celebrar espectáculos, postales, etc., con fines benéficos, haciéndolo con tan escaso tiempo de antelación que dificultan la marcha legal en la concesión de aquéllas, se advierte que para lo sucesivo estas peticiones habrán de hacerse con ANVEN-TA Y SEIS HORAS de NOTICIA como mínimo, ya que en caso contrario no podría ser posible atender a tales peticiones.

Lo que se publica para general conocimiento a los efectos oportunos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Salamanca, 14 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal. — El gobernador civil presidente, Gabriel Arias.

Aficionado o no aficionado: El idolo de la afición sevillana

es una clase de torero... Se ciente... Su muletila va tan cosida al toro... Su parones con la izquierda son tan escalofriantes... Procura verle cuanto antes, ¡cuanto antes! Por lo que pueda suceder. ¿Entiendes?

NOTICIAS

Han sido curados ayer en la Casa de Socorro, Emiliano Jiménez, de quemaduras de primer grado en la región glútea; Plácido Vicente, de herida contusa en la región parietal izquierda; María Macarro, contusión en la mejilla izquierda, y Carmen Díez, de erosiones en la pierna izquierda.

Gajes del oficio

En el pueblo de Badilla de Sayago, y trabajando en una cantera en la extracción de piedra, explotó un barrenó y alcanzó al obrero Gregorio García Garretas, de treinta y cinco años, el cual sufrió heridas en los brazos que hicieron necesario traerle al Hospital de esta ciudad.

Tradición que vuelve

En la iglesia de Santa María de la Horta comenzará a celebrarse el día 16 próximo el novenario a la Virgen de las Mercedes, que en otro tiempo se hacía en la de Santa Lucía, hoy inhabilitada hasta que se la repare.

Personas piadosas han querido que no se pierda esta tradición y han acordado además el establecimiento de la Cofradía de las Mercedes, que también existía antiguamente en la ciudad, para rendir culto a su titular.

ANTONIO MOSTAJO GONZALEZ
Zamora, 14 de Septiembre de 1938, III Año Triunfal.

¡COSECHEROS!

Sulfurar moscos, con «Diseas Perforados», Azufres especiales fingotables es, asegurar vinos secos sanísimos con 300 por 100 economía. Dan el quemarse, por cada gramo, «dos» de anhídrido sulfuroso y el metavisulfito sólo medio. Kilogramo, 3,75 pesetas estación. Sulfurar 80 hectolitros. Pedido mínimo, 12 kilogramos. — AZUFRES LORENTE. — Cosueda (Zaragoza).

DOCTOR SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

Rayos X

Consulta: de doce a dos. Plaza de los Bandos, 1

ZAMORA AL DIA

La feria de Septiembre

Aquella feria, que en otros tiempos no lejanos dio tanto ruido por sus brillantes corridas de toros, pues últimamente, el pasado año, se dió una por la Cruz Roja de Zamora, ha quedado en este año reducida a la nada.

Pasó el domingo último y pasaron los días 12 y 13 como otros días cualquiera, a excepción de que en estos últimos se celebró la feria de granados, que, por haberse terminado las faenas de verano, estivo muy concurrida, realizándose muchas operaciones en toda clase de ganados y observándose que el vacuno había amainado en los precios.

Presentó la población la animación propia de todos los días de feria, especialmente el martes, por coincidir el mercado semanal, que también revistió animación extraordinaria, pues ya comienzan a afluir los granos, sobre todo algarrobas y garbanzos. Estos se han pagado de 82 a 100 pesetas la fanega, y las algarrobas, al precio fijado por la tasa.

También el mercado de céjados, por coincidir con la feria de ganados, estuvo concurrido, valiéndose los cerditos de siete semanas de 35 a 55 pesetas ejemplar, y los camperos, de 150 a 200 pesetas, realizándose bastantes operaciones.

El tiempo está como de otoño, tan pronto llueve como hace sol o sopla un viento a veces frío.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un robusto niño la esposa de nuestro amigo don Pedro Calderón de la Barca, hija del también nuestro amigo muy apreciado don Alejandro Sanvicente. Llamamos, en recuerdo de nuestros colistas.

La madre y el recién nacido se hallan en perfecto estado, y al felicitar

Orden de movilización de los inscriptos de Marina, pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1927

Efectuarán su concentración del 22 al 28 del mes actual

En el «Boletín Oficial del Estado» de fecha 11 del corriente mes, se ha publicado la siguiente orden:

«Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto sean llamados a filas los individuos pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1927, inscriptos de Marina, a cuyo fin se observarán las siguientes instrucciones:

Primera. — Dicho contingente efectuará su concentración en sus respectivos trozos durante los días del 22 al 28 del corriente mes, verificándolo también los que pertenezcan a Departamentos Marítimos de zona no liberada.

Segunda. — Los individuos comprendidos en este llamamiento quedarán a disposición de los Comandantes Generales de los Departamentos Marítimos de Cádiz y Ferrol; los pertenecientes a las Islas Baleares a las del Almirante Jefe del Bloqueo del Mediterráneo, y los de la zona liberada de Levante se incorporarán para estos efectos, al Departamento de Ferrol.

Estos individuos serán empleados únicamente en servicios de retaguardia.

La Jefatura del Estado Mayor de la Armada dará directamente a las Autoridades Jurisdiccionales las normas por que ha de regirse la utilización de dicho personal.

Tercera. — La revisión de inútiles se hará con arreglo al cuadro de inutilidades vigente en la Armada que dispone el Decreto de 29 de Agosto de 1935. A este reconocimiento deberán someterse todos los comprendidos en este llamamiento, incluso los declarados excedentes de cupo en la época de su concentración.

Cuarta. — Quedarán exceptuados de este llamamiento:

a) Los que se encuentren prestando servicio en la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, precisamente en Unidades destacadas

en los distintos frentes de combate.

b) Los que sean padres de más de cuatro hijos.

c) Los que trabajen como obreros en las industrias militares, ferrocarriles o empresas militarizadas. Este personal quedará movilizado en sus Centros respectivos.

Quinta. — Los Comandantes Generales de los Departamentos Marítimos de Cádiz y Ferrol y el Almirante Jefe del Bloqueo del Mediterráneo, darán las órdenes oportunas para que con la mayor rapidez llegue esta disposición a conocimiento de las Autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento de ella, dando todo género de facilidades al objeto de no retrasar lo más mínimo la incorporación de dichos individuos.

Sexta. — La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las Autoridades, serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código Penal de la Marina de Guerra.

Séptima. — Las dudas o dificultades que puedan surgir en este llamamiento serán resueltas por los Comandantes Generales y Almirante del Bloqueo expresados.

Octava. — Terminada la concentración y destino, dichas autoridades manifestarán a este Ministerio el número de incorporados.

Burgos, 9 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal. — El Ministro de Defensa Nacional, P. D., el Contralmirante Subsecretario de Marina, Manuel Moreno.

El intestino rige a diario usando «Laxibero».

Comisión provincial de Subsidio al Combatiente

Se notifica a las Comisiones Locales que a continuación se detallan que, teniendo que remitir esta Comisión Provincial el Resumen de Padrones de esta Provincia correspondientes al mes de la fecha, si para el día 19 no se encontraran los de referidos pueblos, se cerrará referido resumen y no podrán cobrar los perceptores de subsidio de los pueblos respectivos, proponiendo a la Jefatura Nacional una sanción a los jefes y secretarios de las Comisiones por incumplimiento del Servicio.

Relación que se cita
Almenara de Tormes, Fuentes de Oñoro, Gallegos de Solmirón, Lumbreras, Pinedas, Santibáñez de Béjar, Tópas, Villanueva del Conde.

Al propio tiempo se les notifica activen el envío de las nóminas justificativas al pago del Padrón de perceptores del mes de Agosto a los pueblos que aún no las han remitido.

Salamanca, 15 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Jefe Provincial, Manuel G. Calzada.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Banco Mercantil SALAMANCA

Capital	15.000.000 de pesetas
Desembolsado	8.400.000 —
RESERVAS	
Fondo de reserva	7.500.000 —
Fondo de Previsión	11.000.000 —
Fondo de amortizaciones de inmuebles	100.000 —

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes y de depósito con interés, en moneda nacional y extranjera. — Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. — Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo. — Descuentos y negociaciones de letras documentarias o simples. — Aceptaciones. — Domiciliaciones. — Anticipo sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. — Negociaciones de moneda extranjera. — Negociaciones y cobro de cupones y títulos amortizados. — Compra-venta de valores en todas las Bolsas. — Canjes y conversión de títulos. — Depósitos de valores en custodia. — Suscripciones a empréstitos.

Cajas de seguridad para particulares y

CAJA DE AHORROS

Caja Central: SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, BURGOS, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Cervera del Río Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, LEÓN, Ledrada, Llanes, Nueva (Asturias), PALENCIA, Paredes de Nava, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, SALAMANCA, Salas de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan, Villadiego.

TIPOS DE INTERESES

Los fijados por el Consejo Superior Bancario

OFICINAS: GENERALISIMO FRANCO, NUMERO 41

UNAS PALABRAS DEL CAUDILLO A LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

El reconocimiento de la beligerancia único modo de obtener un riguroso control marítimo

Milán.—El Corriere della Sera publica la siguiente noticia, que reproducen también otros diarios italianos:
«Interrogado por los periodistas extranjeros, en Burgos, el Generalísimo Franco ha hecho, a propósito de su nota de respuesta al Comité de No-Intervención sobre la retirada de los voluntarios, las siguientes declaraciones:
Es necesario, ante todo, saber si ciertas naciones, que forman parte de este organismo, quieren realmente el fin de nuestra guerra, o bien si sus decisiones oficiales, de hacer todo lo necesario para apresurar el fin del conflicto no son más que aparentes. Para que la guerra acabe en España, son necesarias dos cosas: Ante todo, la retirada de los voluntarios, y en segundo lugar, la supresión del contrabando de guerra. Ahora cabe preguntar: ¿Cuánto tiempo necesitarían los miembros de la Comisión, para hacer el cómputo, en cada uno de los dos campos, de los extranjeros que están enrolados?
Ustedes, saben mejor que nadie, porque alguno de ustedes viene de la zona roja, que casi todos los voluntarios extranjeros han sido en la zona roja naturalizados españoles; tengan en cuenta las dificultades, y el tiempo que se necesitaría para que una Comisión estudiase y resolviese cada caso particular. Si se quiere la retirada de los voluntarios, comencemos por hacer repatriar un número igual de cada parte, y si deben ser retirados 10.000 de la España Nacional, es necesario que otros tantos sean repatriados en la otra parte. Solamente entonces podría realizarse algo positivo.
Yo pido el reconocimiento de los derechos de beligerancia, y que ésta es la única manera de obtener que un control marítimo sea ejercido con el máximo rigor. Los rojos, como nosotros mismos, vigilarán el mar con mucho más cuidado que el que pueda esperarse de barcos neutrales. Nunca se está tan bien servido como cuando se sirve uno mismo. Si ciertas naciones desean verdaderamente de buena fe el fin del conflicto que ensangrienta nuestra patria, otras, por el contrario, hacen todo lo que pueden para que la guerra no termine, en la esperanza de ver estallar un conflicto mundial y de tener así una u otra posibilidad de asegurar el triunfo de sus ideologías. A esto se le quiere llamar humanitarismo, pero es solamente un humanitarismo unilateral.» (USD).

El fundamento del nuevo Teatro está en el arte de los viejos días imperiales.

El Teatro Nacional de la Falange Española Tradicionalista, renovando nuestra tradición clásica, representará, con la colaboración de la Masa Coral de Zamora, y en el atrio de la iglesia del Convento de San Esteban (Dominicos), el Auto Sacramental "El Hospital de los Locos", del maestro Josef de Valdivielso.

Sargento Francisco Rodríguez Vicente: ¡Presente!

Aún suenan en mis oídos las palabras hirientes como saetas en mi corazón, que en un día triste y frío, como la noticia misma, una persona que igual que yo te quería de verdad con voz entrecortada queriendo sujetar el llanto que estaba a punto de brotar de sus ojos, me dijera: "Paco, ha muerto". Me resisto a creerlo ¿es posible que no existas? tú, que desde el primer momento te incorporaste con verdadera fe y entusiasmo al Glorioso Movimiento, tú,

cerla resurgir del caos en que la habían sumido unos desaprensivos y malvados gobernantes. ¡Cuán lejos estabas de suponer que ya no habías de volver a Salamanca!

Luchaste como bravo en Asturias hasta su liberación, en los campos de Teruel, Castellón, etc.; nunca la metalla enemiga osara tocar tu cuerpo de héroe, pero un día marchabas más alegre que nunca, al frente de los tuyos, cuando una bala enemiga vino a poner fin a tu existencia para ir a formar con los mejores "sobre los luceros" en compañía de nuestro José Antonio desde donde velas por esta España que haremos Una, Grande y Libre como vosotros la soñasteis.

Camarada Francisco Rodríguez Vicente: Te has ido, pero los que quedamos aquí y supimos comprenderte llegaremos, a pesar de todo, a la realización de tus ideales que son también nuestros.

Sargento Francisco Rodríguez Vicente, tus familiares y camaradas, brazo en alto: ¡PRESENTE! ¡Arriba España!

UN AMIGO

Dr. Julio Pérez Martín
MATRIZ Y PARTOS
CONSULTA A LAS DOCE
San Justo, 26.-Teléfono 1303

VIDA RELIGIOSA

PARROQUIA DE LA PURISIMA
Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

El domingo, 18 de los corrientes, celebrará esta Archicofradía su función mensual con misa de comunión a las ocho y el Ejercicio de la tarde, a las siete.

VENDO COCHE "Peugeot" 301, siete plazas, 11 HP., Servicio Público. Informarán: Café "Las Torres" (turno de Sandalio), de 11 a 1 mañana y de 2 a 5 tarde.

Dr. Vicente López Jiménez
Profesor de la Facultad de Medicina
Ginecólogo de la Beneficencia Municipal
MATRIZ Y PARTOS
Plaza del Corriño, 28
Consulta: a las 12 Teléf. 2016

El futuro plan de Obras Públicas del Estado II Obras hidráulicas

Establecer un sistema o plan de riegos es cosa a la que nuestros gobernantes han concedido gran importancia desde muy antiguo, porque intensificar en lo posible la producción agrícola nacional, la principal del país, tenía que ser tendencia natural de aquéllos, siendo el único camino para lograrlo el de corregir por medio del regadío, los efectos de las sequías que tan frecuentemente afectan a la casi totalidad de la península.

Pero además, hubo un momento crítico en la Historia de España en que aquella tendencia natural se vio fuertemente impedida hacia adelante. Ocurrió esto cuando al perderse los últimos restos de nuestro vasto imperio colonial, la corriente emigratoria española quedó suspendida. Había entonces, que conjurar la crisis obrera que aquel acontecimiento produjo y la solución que se creyó encontrar no fué otra que intensificar la producción española por medio del riego para asentar gran parte de los obreros, que años antes engrosaban los núcleos de emigración.

Estos fueron los antecedentes de los que se dedujo el primer Plan Nacional de Obras Hidráulicas con carácter de estudio, general. Se inició en 1909, proyectándose producir una superficie dominada de hectáreas 1.169.000 con un presupuesto de 193.000.000 pesetas. La falta de estudio de las obras que habían de ser comprendidas en él, hizo que este Plan hubiera de ser desechado sin que dejara a la posteridad más que dos o tres comensadas de la extensa relación de aquellas que se hizo figurar en el proyecto.

Fué luego dictada, en 1911, la Ley General para el estudio de obras de riego, que constituye un progreso indudable en su época, pero que sin llegar a la realidad, fué seguido del llamado Plan extraordinario de 1916, no más afortunado en su realización que el anterior. Después, en 1919, con propósitos de propulsar el fomento de la riqueza nacional, se modificó el plan hidráulico para aumentar la superficie posible regable, proyecto que se vio incumplido en tiempo y en orden de presupuesto.

La crisis económica de la post-guerra y, sobre todo, la situación de déficit en que entró nuestro Presupuesto económico como consecuencia de la guerra de Marruecos, ocasionó un evidente colapso en las obras hidráulicas, hasta que nuevamente, se vuelve a pensar seriamente en ellas durante el transcurso de la Dictadura, de cuya época data la organización de las Confederaciones Hidrográficas en algunas cuencas, con el laudable propósito de agrupar y ordenar todos los intereses afectados por esa riqueza que discurre en los ríos.

Por último, en 1935, fué redactado por Lorenzo Pardo el Plan de Obras Hidráulicas, que fué aprobado por encontrar la oposición de las Confederaciones Hidrográficas del Tajo, Duero y Guadalquivir, que contrariaban en parte los proyectos redactados por éstas, con independencia de aquel Plan. Era un plan muy documentado, pero adoleciendo de defectos que las Confederaciones señalaron.

CRITERIO DEL PLAN

HIDRÁULICO

Las Obras Hidráulicas son para España el factor más importante de su reconstrucción, no sólo por el gran volumen de numerario que para ellas debe movilizarse, si que también y muy principalmente, por la gran influencia que ejercen sobre la economía nacional.

Hasta ahora, las obras hidráulicas han sido casi siempre producto de muchas ambiciones particulares en un aspecto y muchos intereses de orden político en otro, para llenar principalmente satisfacciones personales o aspiraciones de orden íntimo, pero dando el traste con lo que debe ser verdadera aspiración de estas obras que deben ser consideradas como fuente de riqueza que económicamente sea desarrollada pensando sólo en el bien común.

Un plan de Obras Hidráulicas no debe ser un catálogo de obras para cuya realización se pongan en movimiento tales o cuales masas de capital, dando al todo un carácter de relación que es ya cosa poco seria desde su planteamiento. No, el plan tiene que ser algo más complejo en el que el catálogo de obras es lo de menos. Su fin es regar y producir energía, pero no de un modo caprichoso, sino después de un estudio total de la cuenca afectada por aquélla y más particularmente de la zona de su utilización considerándole como una obra general de interés nacional que, indudablemente repercuta en el bienestar particular, pero como consecuencia refleje de la economía del País y no como motivo directo de la inclusión de la obra o como aspiración privada.

Dicho esto añadiremos que para llegar a un vasto Plan de Obras Hidráulicas de rendimiento eficaz, es necesario pensar en la forma de utilización de los productos, de qué medios se dispone para su transporte y transformación, cuál es la potencia de absorción del mercado interior, con qué se cuenta para la expansión del mercado exterior, cómo se puede aumentar la densidad de población en las regiones agrícolas, aumentando el nivel de la vida rural.

Pero todo esto, que de por sí constituye la tónica de la política general del Estado, necesita llevarse a la práctica con mucha prudencia, de un modo paulatino y gradual. Para ello hay que poner en juego, principalmente, dos elementos de que se ha carecido en España: Coordinación y Autoridad. Coordinación para que el Plan de Obras Hidráulicas sea desarrollado de un modo armónico, dejando libre la iniciativa individual o corporativa para que tenga estímulo, pero bien encuadrada en los límites del interés nacional, para que

exista una relación totalmente subordinada a la economía general. Autoridad, para imponer a todos el cumplimiento de los deberes que les son propios, para coartar los frecuentes incumplimientos de las leyes y la incidencia que, consecuencia de aquéllas, sólo son rémoras en el feliz desarrollo de los asuntos.

Con lo anterior queda expuesto, aunque sea de un modo somero, cuál es el criterio que ha informado la redacción del Plan de Obras Hidráulicas que, como parte integrante del de Obras Públicas, ha sido presentado al Generalísimo. Hagamos ahora, pero siempre de manera sintética, el examen objetivo de aquél.

EL NUEVO PLAN DE OBRAS

HIDRÁULICAS

Se ha tendido en el nuevo Plan Hidráulico a una ordenación de las obras hidráulicas y de riego existentes, para después llegar a una prudente propulsión de las mismas, cuando, de un modo combinado con las diferentes Departamentos Ministeriales se hayan creado los órganos necesarios para la importantísima transformación económica y social que de aquéllas se derivan.

Los redactores del Plan han tenido que realizar un estudio completo de todas las obras hidráulicas de España y de las que, por trabajos e iniciativas más o menos adelantadas, son susceptibles de ser desarrolladas en el porvenir, para llegar a establecer una clasificación de dichas obras y una prelación en orden a su ejecución.

Como consecuencia de lo anterior, el conjunto de obras a realizar en la ordenación de trabajos hidráulicos se han clasificado en cuatro grupos distintos:

Primer grupo: Se comprenden dentro del mismo aquellas obras que por estar muy avanzada su construcción o hallarse ya terminadas, son de inmediata aplicación al riego y, por consiguiente, deben explotarse seguidamente. (El desarrollo de las obras de este grupo puede realizarse en un período de cinco años).

Segundo grupo: Se forma éste con las obras que están en construcción a excepción de algunas cuya revisión se impone y cuyos trabajos están menos adelantados que los del primer grupo aunque, ya encuadrados en un grado de incuestionable utilidad. (Las obras de este grupo pueden ser simultáneas a las del primero).

Tercer grupo: Lo constituyen obras no comenzadas, pero de gran interés y de cuyos estudios, suficientemente adelantados, se deduce la conveniencia de su inclusión en el Plan.

Cuarto grupo: Este grupo se forma con las obras deficientemente estudiadas, las que estando en marcha e incluso avanzadas aconsejan su revisión, las que no tienen grado de utilidad bien demostrada y todos los sistemas de riego determinados por pendientes de estudio. En suma, todo lo que debe ser más duramente meditado.

Examinemos ahora las cifras aplicables a cada uno de los cuatro indicados grupos:

Las obras del primer grupo pueden poner en condiciones de riego efectivo unas 100.000 hectáreas con un coste de construcción de unas 950 pesetas por hectárea, lo cual indica que se trata de obras en estado muy avanzado.

En el segundo grupo se pueden regar 160.000 hectáreas más, con un precio medio de transformación por hectárea de 2.000 pesetas aproximadamente.

Por el tercer grupo se logró llevar el riego a 130.000 hectáreas con un precio unitario bastante bajo, pues sólo alcanza la cifra de 1.650 pesetas, debido a que en él, aunque van incluidas obras aún no puestas en ejecución, son de gran rendimiento.

El último grupo es todavía imprezioso toda vez que, como ya hemos dicho, es preciso estudiar de modo más completo el conjunto de obras que a él se llevan. De los pocos que se puede admitir la posibilidad de alcanzar en este grupo unas 600.000 hectáreas con un precio medio de transformación análogo al del grupo anterior.

OTROS PROBLEMAS

Al examinar el Plan de Obras Hidráulicas en su parte constructiva, nos hemos detenido solamente a exponer el aspecto de la puesta en riego, pero también se ocupa de otros sectores de la hidráulica tan importantes como la repoblación forestal, los abastecimientos y saneamientos de los pueblos y la obtención de la energía hidroeléctrica.

No podemos ocuparnos con extensión de estos interesantes problemas. Sólo diremos que están tratados detalladamente en el Plan y añadiremos algunas notas esquemáticas.

En orden a la repoblación forestal se expone un Plan de trabajos a realizar con motivo de los hidroclimas proyectados, se plantea de un modo general el problema, indicándose las reformas necesarias para el desarrollo de un programa forestal y se prevé la posibilidad de alcanzar entre el Duero, Tajo, Guadalquivir, Ebro, Guadiana y Sur de España, una zona de repoblación de unas 250.000 hectáreas y con un precio medio de 1.200 pesetas por hectárea de repoblación expropiada.

En lo referente a abastecimientos y saneamientos de poblaciones se prevé la necesidad de llegar a la solución de este problema con el impulso del Estado y en fórmula de cooperación eficaz y se incluyen todos aquellos proyectos cuyos estudios han podido realizar y las partidas aludadas de otros no valorados de momento.

En lo que respecta a los aprovechamientos hidroeléctricos, materia de excepcional importancia en nuestro país, es preciso hacer una ordenación sistemática, paralela a la de puesta en riego, tanto por lo que afecta a las concesiones particulares, como por lo que se refiere a los salos de pis de presa. Para este caso, lo mismo que para el buen funcionamiento de los riegos, se hace necesario modificar las leyes vigentes, en el sentido de dejar más precisamente defendidos los intereses del Estado y la facilidad de su cumplimiento.

Tal es, en síntesis, el alcance del nuevo Plan de Obras Hidráulicas. Tarea difícil sería exponer siquiera fuera en forma simplemente enunciativa, todos los problemas que este vasto estudio expone y resuelve. Sépase sin embargo, que en él no sólo se comprende todas cuantas obras son posibles en las diversas cuencas, sino que se estudian, además, en forma resolutiva, problemas tan importantes y diversos como son el Derecho que nace del aprovechamiento hidráulico, la orientación agronómica, las mejoras territoriales, el crédito, los seguros, la población, la preparación de los desmovilizados, la organización sindical, y, en suma, cuanto directa o indirectamente tiene relación con el problema hidráulico en España y a hemos dicho, con frase que recogimos del Ministro de Obras Públicas, señor Peña Boeuf, que cuanto de aquél se deriva "constituye la tónica de la política general del Estado".

Torero hasta cuando no torea. Torero desde la zapatilla a la montera. Eso es.

Pepe Luis Vázquez

el mocito sevillano de los tremebundos parones con la izquierda. Nacido en la tierra de María Santísima y en San Bernardo, el barrio de "Curro Cúchares" y el "Tato".

Desde Martín de Yeltes

Los que mueren por Dios y por España

Laureano Morocho García, sargento del Batallón de Cazadores de Ceuta, que alcanzó gloriosa muerte en los campos de



batalla, y cuyo nombre quedará grabado en las listas de los héroes que todo lo dieron por la salvación de España y por hacerla Una, Grande y Libre.

Sargento Laureano Morocho: ¡Presente!

¡Arriba España y los que por ella murieron!

NICOLAS RODRIGUEZ

Pagos de Hacienda

Para hoy se han puesto al cobro los libramientos que rectan a don Benito Cid, don Alfredo Romero, administrador de la Prisión provincial, pagador de los Servicios Hidráulicos del Tajo, don Manuel Moreno, don Manuel Andrés Carbayo, doña María Calvo, doña Dominica San Juan, don Lucario Manzano, don Ramón García Mateos, excelentísimo señor gobernador civil, don Francisco Manuel Hernández, don David García Martín, ingeniero jefe de la Sección Agronómica, ingeniero jefe de Valencina Forestal, don Constantino Francia, don Cástor García del Arco, don Bibiano Sánchez, don Agustín Regalado, don Antonio Rodríguez Cuadrado y don Aniano Alisente.

OFICIALES Y APRENDICES de metalistería, se necesitan, en Cromados Morollón, Ronda de Labradores, 3.

GENEROSIDAD DIGNA DE EJEMPLO

La importante fábrica de hilaturas de Béjar de los señores de Rocamora, ha enviado a esta Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista el donativo de 25 cajas de madejas de lana para la confección de prendas de abrigo. Ahora, cuando tenemos que comenzar a preocuparnos del próximo invierno, procurando mitigar de algún modo las penalidades que nuestros soldados y milicias han de soportar por Dios y por España en tan cruda estación, no podemos menos de alabar públicamente la generosidad y patriotismo de estos donantes. Al mismo tiempo lo damos a conocer para que sirva de ejemplo y sea el primer eslabón de una cadena de generosidades y desprendimiento en favor de los que luchan.

De cada uno lo que en sus manos esté: unos podrán enviar lanas y otros dinero. Las manos de la mujer española serán las encargadas de confeccionar esas prendas que han de ser el mejor obsequio que podamos ofrecer a nuestro invicto Ejército en la estación que se aproxima.

DEPORTES TAURINAS

ALAVES - AVIACION

Se confirma la venida del once completo del Alaves.

El Deportivo quiere lucirse, y nos envía su mejor gente. Esto es que ha oído hablar a los irruñeses del once de Salamanca, y no quiere dejarse sorprender.

Inchausti
Mardones, Quincecos
Urquidí, Langarica, Fede
Albéniz, Iriondo, Olivares, Pons,
Las Heras

Parece que el seleccionador nacional, ante la importancia del encuentro y ante la clase de los jugadores que toman parte en ambos bandos, vendrá a presenciar el partido.

Aviación Salamanca tendrá el debut del defensa Aparicio y el extremo Santi, y además la reaparición de Blanco.

Sabemos que Germán, Agustín, Escudero, etc., se preparan concienzudamente ante la calidad del enemigo.

LA CARRERA PEDESTRE

Hoy va una lista de inscritos en las carreras, que, como el partido anterior, fueron idea del excelentísimo Ayuntamiento, y prometen ser un éxito.

El Tormes, rival del Juvenia, ha respondido en masa, y ya contamos con dos equipos.

Vease:
Juan Antonio M. Hernández,
Tomás C. Polo, Angel Sánchez,
Julián Palacio, y Enrique Polo.

Equipo del Juvenia: Manuel Sánchez, Amancio Fernández, Nicanor Gómez, Emilio Vallejo, Félix Gil y Jesús Sánchez.
Equipo del Tormes: Rafael Martín, Jesús Sánchez, Agustín Ramos, Luis Ledesma, Angel Izquierdo, Santiago Rodríguez y José Rodríguez.

Equipo del Ancora: Federico Manso, José Juan, Julián Romero, Román Herrero, Bonifacio López, Hermenegildo García, José Almaraz, Alberto Navarro, Angel de la Torre y Paulino Sánchez.

HOY, EN AVILA

En Avila se celebrará esta tarde una corrida de toros que tiene ciertos atractivos. Marcial Lalanda Pepe Bienvenida y Curro Caro matarán seis toros de don Ignacio Gómez, de Salamanca.

El cartel es un acierto, porque tanto Bienvenida como Curro Caro obtuvieron un gran éxito en esa plaza el día 25 de Julio último, y naturalmente, los aficionados tienen deseos de verlos otra vez. La inclusión del maestro Marcial da variedad al espectáculo. De Salamanca serán numerosísimos los aficionados que se trasladan a la ciudad teresiana.

LAS DE VALLADOLID

A Valladolid será donde se forme una caravana de automóviles llevando aficionados charros, porque Pagés ha echado el "resto" en los carteles de las dos corridas tradicionales.

En la primera, que se celebrará el domingo próximo, lidiarán toros de Clairac Domingo Ortega, Fernando Domínguez y Juanito Belmonte.

Al día siguiente, Marcial Lalanda, Vicente Barrera, Victoriano de la Serma y Pepe Bienvenida matarán ocho toros de don Arturo Sánchez Cobaleda.

Son dos combinaciones sencillamente magníficas.

Lea usted EL ADELANTO

Plaza de Abastos

Ayer, como día de mercado, rigieron los siguientes precios:

Pescaderías.—Merluza, 4,50 pesetas kilo, pescadilla, 4,00, besugo, 4,00, besuguillo, 3,00, gallos, 3,50 y 3,80, y sardinas, 1,80.
Fruterías.—Melocotón, 1,00 y 1,20 pesetas kilo; manzanas, 0,90 y 1,25; uvas, 0,60 y 0,80 y plátanos, 1,75 y 2,00 pesetas docena.
Otros artículos.—Huevos, 3,50 docena; conejos, 2,50 y 3,00; pardicos, 3,00 y 3,50; liebres, 4,50; gallos, 7,00; gallinas, 6,00 y pollos, 4,00.

EL NUEVO ZEPPELIN

Frankfurt. — En el día de ayer efectuó el nuevo dirigible "Conde Zeppelin" su primer viaje de pruebas. La aeronave produjo un efecto maravilloso y puede decirse que su construcción constituye un nuevo triunfo de la ingeniería alemana.

La aeronave tiene 245 metros de longitud y 51 de diámetro en la parte central. El total del alambre empleado en su construcción alcanza a 135 kilómetros de longitud. El coste total de la construcción se ha elevado a 5,5 millones de marcos. La barquilla va dentro del mismo cuerpo del aeronave y tiene cabinas con ventanas al exterior para cuarenta pasajeros. La instalación interior es de gran comodidad y al mismo tiempo muy práctica.

Este nuevo dirigible lleva cuatro motores Diesel de 850 caballos de fuerza cada uno. Con ellos podrá desarrollar una velocidad máxima de 135 kilómetros por hora y una velocidad media de 125. Respecto a la estabilidad, se han introducido gran número de novedades que la hacen inmejorable.

ZAPATEROS

Se admiten oficiales, bien recibidos, sabiendo su obligación
Banco Finasaje
Se vende con motor o sin él.
INFORMES: ZAMORA, NUM. 11

Banco de España SALAMANCA

SE ADVIERTE A TODOS LOS TITULARES DE DEPOSITOS CONSTITUIDOS EN ESTA SUCURSAL. QUE, CON ESTA FECHA, QUEDA ABIERTO EL PAGO DE CUPONES DE DEUDAS DEL ESTADO, CORRESPONDIENTES A LAS DECLARACIONES JURADAS PRESENTADAS, EN ESTA DEPENDENCIA, HASTA EL DIA PRIMERO DE AGOSTO ULTIMO. INCLUSIVE.

SALAMANCA, 16 SEPTIEMBRE 1938. III AÑO TRIUNFAL.

EL SECRETARIO.
EMILIO MARTIN DE CACERES

CREMA "TEJARES"

Quita rápidamente las pecas y manchas de la piel. Precio de la caja: 2,65 (timbre incluido).

DIRECCION COMERCIAL: HERMANOS JEREZ, 4 - TELEFONO 1993 - SALAMANCA